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Одним із елементів механізму реалізації соціальних прав державних
службовців є норми права. Варто зауважити, що такі норми права є не си-
стематизованими та можуть знаходитися в різних законодавчих актах.
Оскільки державні службовці володіють спеціальним правовим статусом,
то на них поширюються норми права у соціальній сфері, як загального, так
й спеціального характеру. Найперше, соціальні права державних службов-
ців визначені у ст. 46-49 та 53 Конституції України [1], де визначено зага-
льні соціальні права на освіту, соціальний захист, житло, працю, достатній
рівень життя для себе та сім’ї, охорону здоров’я й медичну допомогу. Дані
права є фундаментальним і надалі конкретизуються або ж у спеціальних
актах, або ж у положеннях щодо соціального захисту й забезпечення саме
державних службовців. В останньому випадку важливо зберігати узгодже-
ність між законодавчими актами, дотримуватися спільного вектору розви-
тку.

Так, перелік спеціальний соціальних прав для державного службовця
постійно змінювався, пристосовуючись до політичних та соціальних уяв-
лень. Останні реформи значно скоротили перелік соціальних прав, що до-
зволило адаптувати законодавство до сучасних вимог. До прикладу, на сьо-
годні, на державних службовців поширюється загальний порядок соціаль-
ного (пенсійного) страхування згідно з Законом України «Про загальнообо-
в'язкове державне соціальне страхування» [2] та Законом України «Про за-
гальнообов'язкове державне пенсійне страхування» [3]. Така ситуація до-
зволяє об’єднати різні способи  нарахування соціальної допомоги чи пенсії,
зменшити державні витрати на адміністрування страхових внесків та пок-
ращити контроль за дотриманням встановленого порядку. Важливо, що
спільні норми щодо соціального й пенсійного страхування визначають чіт-
кий та прогнозований спосіб реалізації соціальних прав після настання со-
ціального ризику пов’язаного із втратою працездатності, а отже слугують
інструментом заохочення перебування на державній службі. Водночас, спі-
льні норми права у сфері соціального страхування зменшують соціальну
диференціацію між державними службовцями та іншими працівниками,
що відповідає тенденції до залишення лише необхідних та компенсаційних
спеціальних соціальних прав.

Також, окремі норми права, які закріплюють соціальні права держав-
них службовців знаходяться у Кодексі законів про працю [4]. К Кодексі за-
кріплені принципи рівності, соціальної справедливості, що мають відтво-
рюватися і в спеціальних нормах. Крім того, встановлюється право на за-
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хист, що має спеціальну процедуру розгляду в суді та може застосовувати-
ся й до державних службовців. Досліджуючи трудові права державних
службовців, що визначені у КЗпП М. І. Іншин виділяє наступні: укладання
трудового договору, надання роботи та робочого місця, виплату заробітної
плати, відпочинок, доступ до достовірної інформації, професійну підготов-
ку, участь в управлінні, проведення колективних перемовин, захист трудо-
вих прав, створення об’єднань для захисту [5, с. 144]. Слід уточнити, що
державний службовець володіє правом на укладання контракту про прохо-
дження державної служби, яке з’являється лише після проходження спеціа-
льного конкурсу та доповнюється правом на прийняття присяги та видан-
ня наказу про зарахування на посаду державної служби. Проте, для держа-
вних службовців є неможливою реалізація права на участь в управлінні,
оскільки усі повноваження та напрями діяльності закріплюються на зако-
нодавчому рівні. Відмінність у реалізації схожих за своєю сутністю соціаль-
них прав обумовлюється законодавчими обмеженнями для державних слу-
жбовців. Водночас, право на об’єднання у професійні спілки хоча й визна-
чено для державних службовців, однак регулюється відповідно до Закону
України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» [6]. Однак,
реалізація права на страйк є забороненою, а можливості до колективних
перемовин та вирішення колективних трудових спорів значно обмежени-
ми, що робить основним призначенням профспілок у державній службі за-
безпечення соціального захисту та соціальної допомоги для державних слу-
жбовців, проведення організаційних та культурних заходів.

Основним законодавчим актом, що містить норми права щодо реалі-
зації соціальних прав державних службовців є Закон України «Про держа-
вну службу» [7]. Він визначає спеціальне право на отримання соціально-
побутового забезпечення, спеціальну тривалість відпустки, право на служ-
бове житло та медичне забезпечення. Хоча, реалізація окремих прав потре-
бує значної деталізації на рівні підзаконних нормативно-правових актів.
Можливо зауважити, що норми права щодо реалізації окремих соціальних
прав для різних державних службовців можуть відрізнятися. До прикладу,
у ст. 346-1 Податкового кодексу України визначено, що для державних
службовців Державної податкової служби заробітна плата складається із
«посадового окладу; надбавок за вислугу років та ранг й спеціальне звання;
виплат за додаткове навантаження; надбавок за інтенсивність праці, особ-
ливо важливу роботу, кваліфікацію; виконання особистих ключових показ-
ників ефективності; премій» [8]. Такий перелік суттєво відрізняється від за-
гальновстановленого для державних службовців.  Допустимість даної ситу-
ації є доволі спірною, адже державні службовці Державної податкової слу-
жби мають однаковий рівень відповідальності із іншими державними слу-
жбовцями й не володіють правоохоронними повноваженнями, що були пе-
редані іншим органам публічної влади. Відповідно, жодних обґрунтованих
та правових підстав для збільшеного переліку надбавок не існує.

Протилежна ситуація із регулюванням соціальних прав дипломатичних
службовців. Згідно з ст. 34 Закону України «Про дипломатичну службу» на
працівників дипломатичної служби поширюються право оплати витрат за:
«переїзд у місце довготермінового відрядження; наданням медичної допо-
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моги та медичного страхування; здобуття дошкільної освіти дітьми; оренду
житла й оплату комунальних послуг» [9]. Наявність додаткових соціальних
прав пояснюється виконанням державних завдань, потребою поєднувати
сімейне та професійне життя в умовах недостатньої грошової винагороди,
адже особисті кошти не повинні витрачатися на виконання посадових
обов’язків. Крім того, на рівні підзаконних нормативно-правових актів ро-
змір компенсаційних виплат обмежується задля уникнення випадків злов-
живання правом та надмірного використання державних коштів.

Слід констатувати, що норми права, як елемент механізму реалізації
соціальних прав державних службовців визначають обсяги даних прав та
способи їх правомірного втілення, диференціюють соціальні права залежно
від рівня відповідальності та покладених обов’язків. Чинне соціальне та
адміністративне законодавство знаходяться у стані реформування, а тому
основними вимогами до норм права є їх внутрішня узгодженість, відповід-
ність соціальним вимогам, економічним реаліям, принципам права та тен-
денціям правового регулювання. Важливо, щоб норми права у сфері реалі-
зації соціальних прав державними службовцями закріплювали рівні мож-
ливості втілення даних прав та їх захисту незалежно від сфери діяльності
державного службовця.
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